

牛芳泽:改革先行者 创新排头兵

本报记者 ● 林凤

他是先进中的标兵,是标兵中的旗帜,他用实际行动,诠释了标兵的真正含义,他有旗必争,逢旗必夺,用业绩向赤峰市人民证明他是当之无愧的标兵。牛芳泽,男,汉族,1967年10月出生,中共党员,研究生学历,现任赤峰市司法局党组书记、局长。“七五”普法启动以来,他始终坚持高起点部署、高标准谋划、高质量推进,带领全体干警,推动赤峰普法依法治理工作实现了新跨越。赤峰市被推荐为全国“七五”普法中期先进城市,本人先后被自治区司法厅记个人二等功和三等功一次,被赤峰市政府表彰为“优秀公务员”。

做普法工作的先行者

中国法治宏图生机盎然,一幅政府清正廉洁、社会公平正义、人民安居乐业的中国梦的美丽图景正徐徐展开。为推动赤峰市“七五”普法工作起好步、开好头,牛芳泽积极协调市委、人大、政府、政协,将普法依法治理工作纳入全市重要议事日程,于2016年9月在全区率先召开全市“七五”普法启动大会,并主动签订军令状,推动赤峰市在全区率先印发了《关于进一步健全完善普法责任制的实施意见》及《普法责任制考评办法》,通过将普法责任制落实情况纳入36个部门单位目标考核和领导干部绩效考核,切实让普法从“软任务”变为了“硬指标”。随后他将目光瞄向了发达地区,先后到北京、杭州、无锡等地考察学习,将赤峰市纳入京津冀普法依法治理协同发展范畴,并与无锡市签订结对共建协议,进一步将发达地区的先进普法经验化为己用。

做学法用法的推动者

当一朵鲜花盛开在枝头时,它的一切养分来源于根。根源源不断地为花输送营养,只为花儿更娇艳,这是根对花的情意。牛芳泽就像花的根,不计回报,默默无闻,将普法工作奉献

给每一个需要他的人。牛芳泽深知,全面推进依法治国必须抓住领导干部这个“关键少数”。为此,他紧锣密鼓、不停奔波,在完善赤峰市党委理论中心组集体学法、领导干部任前考法等制度上下功夫,推动赤峰市委党校将全面依法治国等重要论述列入必修课和年度培训计划。扎实推进网络学法全覆盖,赤峰市1381个企事业单位、49221人参与网络在线学法和普法考试,参考率达90%。先后2次邀请中国政法大学副校长李树忠到赤峰市,围绕习近平总书记考察中国政法大学重要讲话精神和学习宣传宪法作专题讲座,全市主要领导干部悉数参加。连续四年开展12·4国家宪法日宣传暨“法治人物”“法治事件”评选表彰活动,全市知法、懂法、守法、用法的氛围愈发浓厚。

做“金色品牌”的创新者

“思路开阔、大胆创新”是干部职工们对牛芳泽的一致评价,全区规模最大的青少年法治教育基地、赤峰市首家法治宣传融媒体中心等普法品牌都浸润着他的心血和汗水。2017年11月,习近平总书记回信勉励苏尼特右旗乌兰牧骑队员要永远做草原上的“红色文艺轻骑兵”。牛芳泽以此为契机,创新推动

普法宣传与乌兰牧骑有机融合,成功打造了全区首支法治乌兰牧骑,自治区司法厅厅长毕力夫亲自授旗并向全国推介。法治乌兰牧骑寓教于乐、通俗易懂的普法宣传方式受到了广大群众的热烈欢迎,迅速成为了全区乃至全国立得住、叫得响的普法金色品牌,赤峰市法治乌兰牧骑也壮大到28支共800余人的专兼职队伍,现已举办演出200余场次,惠及群众35万余人。

做依法治理的实践者

如何加强农村牧区“两委”班子普法教育,进一步加强基层依法治理,是牛芳泽一直关心的问题。经过反复的调研讨论,集市、区两级司法局之力打造的赤峰市嘎查、村(社区)依法治理实践基地正式落成。该基地坐落于“全国民主法治示范村”元宝山区前进村,是自治区首创且唯一——针对村级“两委”进行民主法治教育的实践基地,现已通过体验式、沉浸式普法方式,开展嘎查村“两委”法治轮训40余批次,司法部法制宣传司司长王晓光、自治区司法厅厅长毕力夫先后实地调研,并给予了高度评价。已有的成就让人备感自豪,伟大的目标激励着他不懈奋斗。在打造普法阵地的同时,牛芳泽还全面推行“一村(居)一法律顾问”制

度,积极开展多层次、多领域的“民主法治示范嘎查村(社区)”创建活动,有效助推了全市基层依法治理水平的稳步提升。

有一种信仰,让人去执着地追求;有一种关爱,让人去无私的奉献。对待每项工作,他都有火一样的热情,对待每位同志,他都有一颗真诚的心。比起他的成就,他的坚守同样动人;比起他的声誉,不倦的追求同样耀眼。洒下的是汗水,换来的是收获。2018年10月,自治区“七五”普法中期检查组对赤峰市“七五”普法依法治理工作给予了高度评价,指出,赤峰市开展普法依法治理工作实招多、新招多,工作重创新、善创新、敢创新,具有开天辟地、敢为人先的首创精神,普法依法治理工作成效显著,为赤峰市经济社会发展营造了良好的法治环境。

如果说辛劳是一种财富,那奔忙者是富有的人。岗位上繁杂的事务,没有减缓牛芳泽努力向前的脚步。不需要留下太多的精彩,投入每一项工作,不落后于任何人,工作中,他身先士卒,勤奋忙碌,却总是一丝不苟,对待工作积极进取的态度,就好像是蓬勃向上的绿茵,盛开着鲜艳的花朵。愿这种艳丽永远在赤峰市司法行政系统绽放……

肩负使命:倾力播撒更多“法治种子”

——来自自治区法制培训中心的报道

新春佳节刚过,办公室里已经充满了工作中惯有的沉静气氛,手指敲击键盘的声音传来,一份统计表跃然而上,数据密密麻麻地在屏幕上铺开。

这是自治区法制培训中心2018年培训工作总结信息表,里面呈现着各类法律法规基础知识培训、行政执法能力提升、法制干部综合素质提升、行政执法案卷制作、文书写作、法律职业资格考前培训等各类专业法制培训内容,2018年,自治区法制培训中心共组织完成了各类培训63期,培训人数达13902人,协助组织了行政执法证件考试142场,参加考试人数达6723人,这支专注于法制培训的队伍,精神抖擞地行走在法治建设的大道上,搭建着法律知识传播的桥梁。

开千家方 助力法制“成长”

根据相关政策和文件要求,受呼和浩特市政府法制办委托,自治区法制培训中心于2018年11月19日至20日举办了“呼和浩特市行政执法资格认证培训”第一期培训班,共有450多名新办证人员参加了培训。本次培训邀请了自治区法学专家、学者为学员们进行讲授,内容包括法治政府建设实施纲要、宪法、行政处罚、行政复议、行政许可、行政诉讼等相关行政法律法规理论和实务。像这样类型的行政执法人员资格认证培训班,该中心分别于2018年2月、5月、6月在呼和浩特市、呼伦贝尔市海拉尔区等地举办了20余期。该中心负责人王欢雄说:“主题相同的培训方案绝不能太单调,这些培训看似主题相同,可课程设置及授课方式都会随着培训单位的不同特点而设定。针对不同的培训对象,不同的地域范围,甚至不同的人数,要做出更加‘独具该单位特色’的培训方案。”

在培训当中,学员们积累了更多的执法理论基础,提高了行政执法证件的含金量,保证了行政执法证件申领的权威和严肃,促进了行



政执法队伍素质的提升和行政执法水平的提高。据王欢雄介绍,自治区法制培训中心也会不定期地根据社会时事及相关政策法规,“自定义”地策划出一些与时俱进的新课题,让学员们在培训中随时更新自身的法律知识储备,在工作中更加得心应手。

“闭门造车”并不利于法治政府建设大潮的滚滚向前,“走出去”学习已成必然趋势。

行万里路 沐浴法制“阳光”

2018年10月26日至29日,自治区法制培训中心在重庆举办了“做好证明事项清理中相关问题解读”专题培训班,各级政府法制部门、司法、编办、财政、国土等行政事业单位领导、法制机构负责人、文秘及相关工作人员共有200余人参加了此次培训。

培训邀请了中国人力资源科学研究院研究员刘艳良、中国政法大学法学博士崔俊杰担任讲师为学员授课,培训内容包括《党政机关公文

处理工作条例》解读、公文规范基本要求及写作特点、常用公文写作要点、区别及常见词语差错和病句、奇葩证明清理与实质行政法治等。“此类培训有效地帮助了各级行政执法单位培养更多优秀的行政管理人才,不断提升在规范性文件制定、公文写作和处理业务等方面技能的水平。”王欢雄介绍道,“2018年4月至11月期间,我们分赴杭州、西安、贵阳、延安、井冈山、遵义等地,为近2000人开展了主题为‘建设法治政府,推进依法行政与行政执法三项制度疑难问题解析’‘增强宪法意识、规范行政执法行为与提高党性修养、坚定理想信念’专题培训和‘做好证明事项清理中相关问题解读’的专题培训。进一步促使‘转变行政管理方式,规范行政行为,切实改进服务作风,提升监管效能’落到实处,解决部分地区、部门在行政规范性文件制定和备案审查工作及清理证明事项中遇到的疑难问题,全面清理‘奇葩文件’和‘奇葩证明’”。

倾满腔情 培育法制“芬芳”

随着培训中心课程的不断开展和学员单位的良好评价频出,更多有培训需求的单位前来培训中心接洽。

2018年10月19日,自治区人民防空办公室行政执法培训暨百名领导干部进课堂专题培训班在呼和浩特圆满结束。来自各盟市人防办分管法制工作的领导、法制科长或负责人;自治区人防办机关处长、直属事业单位负责人等40余人参加了这次培训。

培训中,讲师系统地讲授了法治政府背景下的领导干部法治思维与社会治理、改革行政执法体制、完善行政执法程序、健全依法决策机制、强化行政权利的制约和监督、宪法精神与法治政府建设、十九大报告中关于全面依法治国的有关论述及人防执法中存在的问题及对策等,通过现场互动、观看视频等形式进行授课,充分调动了学员的学习积极性。

这次培训紧密结合当前人防法制工作实际,科学安排培训内容,达到了预期目的。通过学习,学员们加深了对行政处罚程序和法律法规适用的理解和认识,提升了他们的法治思维和依法行政能力,提高了人防部门的依法行政水平,也进一步提高了人防办领导干部的法治思维和依法行政能力,营造了“领导干部办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好法治氛围。

回忆着一年来点点滴滴的培训片段,王欢雄很是欣慰,“众人拾柴火焰高,法治政府建设并不只是某一家单位的事情,是整个社会的事情,能够为法治政府建设添柴加薪,发挥自己的力量,是我的愿望和责任所在。”打开新的文档,王欢雄开始了2019年的新计划,策划民营经济相关法律知识培训,继续接洽专家学者,扩充中心的“专家师资库”,建立管理服务系统……键盘的敲击声持续着,奏响了2019年自治区法制培训的新乐章。(王雅妮)